

Goliți cămărilor!

Incepând din 10 decembrie 1990, prețurile pentru ambalajul sticlos s-au stabilit în urma negocierilor pentru sortimentele de sticle și borcane pe capacități după cum urmează: butelii 1/1, preț nou 6 lei (sticle ulei, apă minerală, răcoritoare), butelii spumos 0,750 l — 7 lei; butelii 0,700 l — 6 lei; butelii 0,500 l — 4 lei; butelii 0,330 l — 3 lei; sticle pepsi 0,250 l — 4,50 lei; sticle răcoritoare 0,250 l — 3 lei; borcane tip 0,820 l — 6 lei; borcane tip 0,420 l — 4 lei; borcane iaurt 0,200 l — 4 lei; borcane 3 l — 12 lei; borcane 1/1 — 6 lei; butelii mazăre — 5,50 lei; sticle 1/4 — 3 lei.

Vin sărbătorile, goliți cămărilor!

Dorel NEAMȚU

S.O.S. — SPITALUL

De miercuri dimineața, la Spitalul municipal din Petroșani n-a fost apă. Consecințele: greutate, greu de învins, în efectuarea operațiilor, în sterilizarea instrumentarului medical, în starea igienică. Ieri au venit citeva picături. Aude cine trebuie să audă?



DISCO-TOP 1990

Tradiționala gală „Disco-top” va avea loc anul acesta în ziua de 23 decembrie. Organizatorii — Casa de cultură din Petroșani și disc-jockey-ul Genu Tuțu — pregătesc surprize cât mai atractive, între care un concurs de frumusețe, pentru tinere. La Gala Disco-top vor participa „stele” ale muzicii ușoare românești. Programul detaliat al manifestării îl veți afla citind suplimentul „Relache” al ziarului nostru din 22 decembrie. În ultimul număr al aceleiași publicații din acest an, dumneavoastră, stimați cititori, veți cunoaște cine sînt câștigătorii galei și alte amănunte din „culisele” muzicii noastre. (Al. II.)

Cinematecă

Din 18 decembrie a.c. se re-deschide, într-o nouă concepție, cinemateca de la cinematograful „Victoria” din Petroșani. Vor fi prezentate (și în tot anul 1991) două spectacole pe săptămână cu filme din repertoriul cinematecii bucureștene. Arhiva națională de film va organiza secții externe, de sine stătătoare, deocamdată numai la Petroșani și Hunedoara. Filmul cu care se va inaugura cinemateca, marți, 18 decembrie a.c., este „Misterul statuii de aur”. Vizionarea se va face prin abonament, anuale care rezervă locurile în sală. La unele spectacole vor fi prezenți critici și filmologi de la Arhiva națională de film. Iată ce filme vor fi prezentate pe ecranul cinematecii din Petroșani: „Drumul spre înalta societate”, „Comisarul Piedone la Hong Kong”, „100 dolari pentru șerif”, „Goldfinger”, „Domnul” (producție franceză, cu Jean Gabin) „Castanele sînt bune”, „Elefantul alb”. (T.S.)

Scurtcircuit

Domnul Ion Blumenstein din Petrila — ironia soartei, pompier civil la mina Lonea — și-a improvizat un reșcu și un prelungitor electric în camera de zi a apartamentului. Mai mult, prelungitorul improvizat a fost așezat pe parchet și acoperit cu covor.

Drama s-a produs. Un scurtcircuit a provocat incendiul în timp ce soția lui I.B., în vîrstă de 24 de ani, și fetița lor, de numai 2 ani, dormeau într-o cameră alăturată. Fumul a pătruns pe sub ușă și ațit fetița cit și mama au murit asfixiate. Jată unde pot duce improvizatiile electrice. Intrebăm însă de ce I.B. a recurs la reșcul improvizat? Răspunsul este duros: lui I.B. i-a fost milă să-și țină copilul în frig, iar reșcouri nu se găsesc în magazine și atunci oamenii încearcă să se descurce! Trist dar adevărat. (Al. II.)

ZORIANOI

COTIDIAN INDEPENDENT AL VĂII JIULUI

ANUL I, NR. 267

VINERI, 14 DECEMBRIE 1990

4 PAGINI — 2 LEI

Bună dimineața la Moș Ajun

Bună dimineața la Moș Ajun, Bună dimineața la Moș Ajun. Ne dați ori nu ne dați, Ne dați, ne dați! Am venit și noi o dată La mulți ani cu sănătate Domnul Sfînt să ne ajute La covrigi și la nucii multe Bună dimineața la Moș Ajun, Ne dați ori nu ne dați, Ne dați, ne dați.

Principiul lui Peter generalizat

Revoluțiile sînt schimbări catastrofice. Ele dezintegrează o structură economico-social-politică, prefigurînd o alta, care nu se instituie imediat, dar produce ample mișcări ascendente și descendente în structurile societății. Mulți dintre cei care pînă atunci erau imobilizați într-o structură, găsesc în revoluție o ocazie prielnică pentru a urca.

Se pare că în aceste ocazii „Principiul lui Peter” după care „Într-o ierarhie orice salariat are tendința să se ridice la nivelul său de incompetență” are tendința de generalizare rapidă. Aceasta se întîmplă mai ales pentru că revoluțiile nu pot opera selecții valorice juste, datorită vitezei cu care se produc schimbările și chiar datorită schimbării reperelor valorice.

Sîntem nemulțumiți de situația economică, socială și politică ce caracterizează România. Disfuncționalitățile de la toate nivelurile sînt parcă o ilustrare a generalizării incompetenței.

Intensitatea implicării se știe că este condițională de balanța contribuție/avantaje. Cum încă nu există un cadru social-economic reglator care să facă posibilă tranziția directă de la contribuție la avantaje, această balanță se află în vederea tuturor doar în ceea ce privește talgerul avantajelor.

Asta se întîmplă nu doar datorită tendinței naturale a fiecăruia de a obține cit mai mult cu efort cit mai puțin, ci și datorită lipsei cadrului de care vorbeam. Liberalizarea prețurilor, în loc să creeze în domeniul economic acest cadru a reușit mai mult să dezechilibreze balanța contribuții/avantaje, agenții economici speculînd situația inexistenței concurenței și deficitul de produse pe piață.

Pe de altă parte, nu există și nici n-a existat o gîndire socială autentică și critică. Ne lipsesc teoretizările de anvergură viitoare. Cei care încearcă să teoretizeze, mai ales neoidența

postrevoluționară, merg pe ideea distrucției totale fără alternative de viitor, concrete și minuțios argumentate. Se pare că și la acest nivel, principiul lui Peter s-a generalizat, fiindcă o parte a intelectualității noastre, care în perioada dictaturii se afla într-un fel de semidisidență și care era privită ca un rezervor de gîndire socială în cazul căderii dictaturii, a fost avansată în posturi unde și-au atins nivelul de incompetență.

Principiul lui Peter acționează în toate societățile, dar credem că în perioadele de schimbare este mult mai ușor de remarcat, acțiunea sa fiind mai vizibilă și mai accentuată.

Folclorul nou a surprins elitismul afișat de incompetență și situația societății noastre în versurile: „Toată lumea cea deșteaptă/De la prosti mîncare-așteaptă/Dar nici prostu nu mai are/Că muncim fără parale”.

Vasile Sebastian DINCU

Mafia persistă și insistă (II)

Dl. George Gurlui a beneficiat pînă în 1988 de un spor de 20 la sută la salariu pentru regim de 10 ore. Cînd aceste sporuri s-au anulat în majoritatea întreprinderilor și instituțiilor, conducerea sectorului administrativ-social i-a cerut lui G.G. să-și continue programul de 10 ore, pentru care va primi în compensație zile libere pe timpul vacanțelor. Tot în anul 1988 a fost rechemat din concediu 7 zile.

În august 1989, G.G. cere să i se dea zilele libere din 1988 și cele 7 zile rechemare, în baza unui raționament simplu: magazinerul Octavian Barbonea, care avea același program cu administratorul G.G., a primit 34 de zile libere. Dl. director economic-gospodăresc, Constantin Băluță, a refuzat motivînd că pentru orele suplimentare a mîncat în timpul serviciului, iar pentru duminici și SRL-uri a jucat șah cu studenții.

Domnul G.G. nu s-a lăsat și a depus o cerere la rectorat. După trei zile este chemat și, în prezența directorului economic, a juristei și a șefului serviciului salarizare i se aprobă cererea.

Din octombrie domnul Fodor nu a mai fost rector. Cînd G.G. a depus cererea de concediu pentru 1989 i s-au reținut zilele libere luate în august. Adresa 420/03.02.90 precizează că zilele respective n-au fost aprobate de directorul economic și dec. cele 34 de zile libere luate plus pe '88' se scad din concediu. La protestul lui G.G. biroul economic-administrativ revine cu adresa 1099/07.03.90 către rector din care rezultă că se rețin liberele deși în aceeași adresă recunoaște că pentru anul 1988 IMP a rămas dator cu 14 zile libere, iar G.G. a rămas dator cu

Ștefan CIMPOI

(Continuare în pag. 2 a)

„Viscoza” Lupeni vrea să scape de faliment

Este notoriu faptul că în ultimii ani IFA Viscoza a ajuns într-o situație falimentară. Construcțiile faraonice de pe platforma industrială a întreprinderii, o elocventă dovadă a risipirii iraționale a fondurilor de investiții, n-au reușit să producă, după zeci de intervenții „de sus” și de subvenții, nici un sfert din producția care ar fi trebuit să asigure măcar pragul de rentabilitate. Pentru a supraviețui, întreprinderea a trăit din redistribuirea de fonduri de la alte întreprinderi ale fostului Combinat chimic, precum și din împrumuturi peste împrumuturi. Devenise evident că întreprinderea nu putea supraviețui, în astfel de condiții. În conformitate cu prevederile Legii nr. 15/1990, de curînd întreprinderea și-a modificat structura și profilul, prin înființarea Societății pe acțiuni agenți de spălare și fire Viscoza. După cum se poate vedea din noua denumire a acesteia, foste „întreprinderi de interes republican”, pe lângă firele artificia-

le, noua S.A. va produce și agenți de spălare. Este vorba de fapt, de o reală extindere a gamei de produse, după cum ne-a informat dl. Mihai Maxim, directorul tehnic al S.A.A.S.F.V. Lupeni. Sub denumirea de agenți de spălare s-a trecut la fabricarea și comercializarea unei întregi game de produse solicitate la ora actuală de cumpărători. Este vorba de produsele care își caută clienții pe piață sub denumirile de Aexil, detergent pentru spălarea țesăturilor de orice tip, de Vilpon, Viltix și Vilcor, tot detergenți, dar pentru alte necesități de uz casnic și de Topvil, un adeziv pentru lipit hîrtie și tapet.

Partea de extindere a capacității de producție de fire celulozice, existentă practic doar pe hîrtie, din motive asupra cărora nu vrem să stăruim, a intrat în conservare. Din vechea înt. lație de fire celulozice au fost puse în funcțiune și funcționează cu rezultate, deocamdată satisfăcătoare, capacități care însumează o

producție lunară reală de 20 tone fire. Important este, însă, că firele produse au o mare căutare la întreprinderi de confecții și de tricotaje din țară și există solicitări chiar și din partea unor firme străine. Este vorba, așadar, de un început bun de activitate. Și merită să fie remarcate, în această ordine de idei, încercările de rentabilizare a întreprinderii. Pentru a asigura desfacerea produselor noi ale S.A.A.S.F.V. în Valea Jiului s-au făcut demersuri la primăriile din Petroșani, Vulcan și Petrila pentru înființarea unei rețele proprii de vânzare. Deocamdată, singurul magazin de acest fel a fost deschis în cartierul Bărbănteni, la Lupeni. În numele gospodinelor care resimt acut lipsa detergentilor, credem că la nivelul primăriilor din Petroșani, Vulcan și Petrila ar trebui să existe preocupări pentru urgentarea des-

Viorel STRAUF

(Continuare în pag. 2 a)



— Am calculat exact: inghițind toate somniferele astea mă voi trezi exact, dar absolut exact, în momentul în care toate treburile de la noi vor merge exact așa cum trebuie!!!

Desen de Vali LOCOTA

In sprijinul handicapatilor

Cu puțin timp în urmă, la nivel național a fost constituita Liga națională a asociațiilor pentru sprijinul handicapatilor (copii și adulți) din România.

Scopul mărturisit al acestei ligi este de a facilita handicapatilor unele drepturi și avantaje care să le permită nu numai asigurarea unui trai decent, ci și o reintegrare a lor în viața economică și socială a României, funcție de posibilitățile lor psihice și fizice. Așa cum se cunoaște în regimul de tristă amintire în care „omul reprezentă valoarea supremă”, acești oameni necăjiți abia își tirau existența. O existență amputată atât prin indisponibilitatea fizică a acestora, cât și prin rigiditatea unei legislații făcute cu ochii închiși.

Pornind de la situația tragică privind handicapatii ce există în toate localitățile din țară, cei ce au convenit să reunească într-o ligă națională, asociațiile de sprijin ale handicapatilor, și-au propus să intervină pe lângă Guvern pentru a se aproba o serie de facilități acestei cate-

gorii sociale, împinse de dictatura la culmea deznădejdiei.

Pentru a aduce la cunoștința handicapatilor o serie din problemele ce vor sta în atenția ligii naționale, ne-am adresat doamnei Mariana Uțescu, președinta asociației de sprijin a handicapatilor din Valea Jiului „Liber-tatea”.

— Propunerile cuprinse în proiectul de lege pentru ocrotirea și asistența socială a handicapatilor sînt deosebit de generoase. Sînt cuprinse aspectele legate de asistența medicală a acestora, de acordarea de la bugetul statului a unor pensii, subvenții, ajutoare sociale, unele gratuități, alocații duble, toate în scopul asigurării unui trai decent fiecărei familii de handicapat. Totodată sînt prevăzute situațiile generale și speciale ale handicapatilor privind tratamentul, asigurarea de proteze, mijloace de transport, precum și posibilitatea încadrării într-o muncă utilă, funcție de posibilitățile fiecăruia. Se prevăd de asemenea gratuități pe toate mij-

loacele de transport, reduceri de 50 la sută la transportul aerian și naval, atât pentru handicapat, cât și pentru însoțitorul acestuia. Nici instruirea handicapatilor nu a rămas o problemă nerezolvabilă. În acest proiect de lege se stipulează crearea unor condiții omenești pentru handicapatii de a urma cursurile unor școli, iar cei nedepășabili să beneficieze de școlarizare și profesionalizare la domiciliu. Sînt prevăzute și o serie de avantaje de care beneficiază handicapatii în cazul în care pot presta o activitate profesională, cum ar fi: prioritate la angajare pe posturi corespunzătoare, scutirea integrală de impozit pe venituri, reducerea programului de lucru, funcție de gradul de infirmitate, efectuarea unor activități profesionale la domiciliu, precum și dreptul la pensionare după 10 ani femeile și 15 ani bărbații.

Desigur acest proiect de lege cuprinde și alte facilități și din motive de spațiu nu le putem oferi pe toate celor interesați. Însă există posibilitatea de a fi consultate la sediul asociației din Petroșani, bulevardul 1 Decembrie, blocul 63, scara a III-a, parter.

Gheorghe CHIRVASA

Asociația Diabeticilor din România

FILIALA VALEA JIULUI

Recent a luat ființă și la Petroșani, filiala Valea Jiului a Asociației diabeticilor din România (A.D.R.), asociație apolitică, cu personalitate juridică, ce și propune ajutorarea bolnavilor de diabet și educarea lor privind tratamentul și regimul alimentar prescrie acestei maladii. În acest scop ADR a editat și o revistă intitulată „Dialog cu diabeticii”, organ profesional de educație și informare, gazetă ce poate fi procurată de la sediul asociației din cadrul Policlinicii Petroșani (secția adulți), la cabinetul diabetologic.

Asociația diabeticilor din România își propune să realizeze într-un mod cât mai consistent condițiile sociale care să facă din diabet, indiferent de vîrstă, „un om în stare de sănătate”, cu aceeași capacitate de muncă și viață ca și cel nediatetic.

În acest sens, ADR sprijină ideea înființării de unități comerciale care să desfășoare produse speciale pentru diabeticii în

toate județele țării să închirieze case de odihnă sau vile, în stațiuni balneoclimaterice pentru diabeticii încadrate cu medici specialiști și cadre medii de specialitate.

În vederea realizării acestor obiective de prim ordin, ADR solicită sprijinul necesar din partea industriei alimentare și din partea Ministerului Sănătății.

În vederea mai bune organizării a Asociației diabeticilor — filiala „Valea Jiului”, colegiul director sub conducerea onorifică a doamnei doctor Ana Dițoiu invită pe toți bolnavii de diabet din Valea Jiului să se afilieze asociației.

Informații suplimentare se pot obține la sediul asociației, la doamna Neagoe Rodica.

Tiberiu VINȚAN,
Vulcan

ȘAH

Cupa 22 Decembrie

Frontul Salvării Naționale din Petrila organizează, începînd cu 16 decembrie 1990, ora 10, un turneu de șah „Cupa 22 Decembrie”. Inscrierile se fac la sediul partidului.



În noaptea de 10 decembrie, pe străzile din centrul Petroșaniului au defilat coloane de studenți minieri. Manifestația izbucnită spontan în cămine și transportată în stradă a fost lipsită de orice organizare prealabilă din partea sindicatului studențesc S.S.D. Eu însumi fac parte din sindicat. Conform statutului acesta reprezintă o organizație, studențească apolitică. Există într-adevăr membri din S.S.D. care au participat la de-

Precizare

monstrație, dar ca persoane particulare. Au existat însă și studenți care dormeau liniștiți la acea oră tîrzie. Ovidiu Stoicuța era unul dintre aceștia, prea puțin interesat de politică și contrarevoluții. Dimineața zilei următoare îi rezerva însă o surpriză. Persoane rău intenționate l-au raportat telefonic poliției, în calitate de lider organizator al manifestației nocturne. Și iată-l pe Ovidiu supus oprobiului public, subiect de discuție politică și cetățenească. Invitație la poliție, accesul interzis în Casa de cultură, nervi și supărări inutile. Totul i se pare un coșmar, o absurditate kafkiană. Dar în zilele noastre totul este posibil.

Dan MIHĂESCU,
student, anul V —
Facultatea de Mine

BUNE...

APEL. SUCT Petroșani face apel la toate întreprinderile din țară, care confecționează brațe macara pentru mașinile din dotarea proprie, întrucît IUPS Lugoș livrează cu încetinitorul aceste produse precum și de slabă calitate. Din 10 mașini dotate cu asemenea braț, funcționează doar două, iar urgențele sînt mari. (D.N.)

APAR GROPILE. După ninsoarea și ploile din ultimele zile carosabilul șoselelor își arată chipul cu care ne-am obișnuit. Groapă lingă groapă. Plombările efectuate în primăvară au fost se vede precum frecția la un picior de lemn. Va veni însă primăvara și vor urma alți bani, alte plombe, și apoi alte distracții. (G.O.)

LA STRAJA stratul de zăpadă a ajuns la peste 2 metri, ne asigură familia Gr. Cioflica, respectiv noii cabanieri la acest tradițional „Eldorado” al schiorilor. Zăpada ne bucură. Altul e necazul: după săptămîni de revizii și mai mult... tergiversări și „bilbieli”, telescaunul de la Straja continuă să stea de oprit. Spre nemulțumirea justificată a iubitorilor de munte, inclusiv a copiilor care în curînd vor intra în vacanță. (I.D.)

Cotidiene

OCOLUL SILVIC PETRILA. O întrebare. Tradiția sărbătorilor ne va aduce pe masa noastră multe bunătăți. Dar ce face mama pentru copiii ei sînt cele mai bune. E vorba că va fi făină, ulei, zahăr, ouă și toate celelalte. Dar avem o întrebare: va fi și drojdie?

FARA APA. De trei zile blocurile din zona spitalului Petroșani sînt lipsite de apă rece și bineînțeles și de apă caldă. Nici policlinica nu este în altă situație și cine știe cît timp va mai trece pînă se rezolvă. Oricum, nimic nu trebuie să țină mai mult de trei zile. (D.N.)

CALDURA. Tot mai mulți cetățeni din cartierul 8 Martie Petrila se plîng în mod repetat că în apartamentele lor căldura lipsește aproape de tot. Sesizările lor au rămas de fiecare dată fără ecoul dorit în calorifere. Sperăm că măcar acum cu noua conducere a EGCL Petrila lucrurile să intre în normal. Este de dorit mai ales că iarna abia a început. (G.C.)

BRAZI. Oare în acest an vom avea brazi de Crăciun? Dacă da, ar fi timpul ca aceștia să-și facă apariția în magazinele de specialitate. Că instalații electrice, becul și dulciuri pentru ei nu avem. Măcar să ne uităm la brazi. Dar, deocamdată, nu-s nici cîieri! (G.C.)

PANA DE CURENT. Miercuri seara o parte din cartierul Petroșani Nord a fost afectată de întreruperea curentului electric. Semnalăm acest lucru pentru a se cunoaște că a fost vorba de o avarie și nu se procedează la întreruperea curentului electric cum ne-au spus unii cetățeni la telefon. Deci avarie și nu decuplare. (G.C.)

CARTI. La Librăria „Jon Creangă”, atunci cînd vine marfă, cumpărătorii se aprovizionează cu 4-5 exemplare din aceeași carte. Să fie datorită faptului că vin sărbătorile și totuși cel mai frumos cadou este o carte? Sperăm să nu le găsim vineri la piață la prețuri exorbitante. Nu de alta, dar și-așa, s-au scumplit destul. (V.D.)

Rubrică realizată de
Ștefan CIMPOI

ȘI NEBUNE

„Viscoza” vrea să scape de faliment

(Urmare din pagina 1)

eluderii unităților de vinzare a detergenților.

În perspectiva următorilor ani, S.A.A.S.F.V. Lupeni, printr-un efort minim de tehnologizare, care a fost încurajat printr-o recentă alocare de investiții, își va diversifica în continuare producția, urmînd să fabrice și o gamă largă de săpunuri. Competența și inițiativa își vor spune, poate, în cele din urmă, cuvîntul și „Viscoza” va scăpa de faliment care se părea că era de neevitat.

Sărbătoarea luminilor

HANUCA

De la începerea anului nou evreiesc 5751, Hanuca este a șasea sărbătoare și se prăznuiește din 12 pînă în 19 decembrie 1990. Această sărbătoare mai poartă și denumirea de Sărbătoare a Macabeilor, cei care în anul 165 î.e.n. l-au învins pe Antiohus Epifanes, regele seleucid al Siriei, cel care a pîngărit Templul din Ierusalim și l-a prigonit pe evrei. Cînd Antiohus a pătruns în Ierusalim prima lui grijă a fost să stingă candelabru cu șapte brațe care ardea permanent în Templu.

Cînd Iehuda-Macabeul a eliberat orașul cel sfînt, a aprins din nou lumina candelaburului

cu șapte brațe. Uleiul sfînt, găsit printre sfîrimături, ajungea pentru o singură zi. Cu toate acestea, candelabru a ars opt zile pînă cînd s-a reușit să se facă uleiul sfînt pentru arderea candelaburului în continuare.

Aceasta este explicația pentru care Hanuca se prăznuiește opt zile.

Deși a fost o victorie militară asupra regelui seleucid, evreii în aceste zile nu sărbătoreau victoria, ci minunea de a fi ajuns uleiul găsit opt zile. Nu prăznuim victoria forței, ci aceea a spiritului.

Ing. Mozes ALEXANDRU,
pensionar

Mafia persistă și insistă

(Urmare din pag. 1)

9 zile libere luate în plus pe 1989. Tot în această adresă, care este un monument de incoerență, semnată de directorul economic și șeful serviciului social administrativ, scrie că s-a stabilit lui G.G. program de 8 ore zilnic, cu liberul săptămînal vinerea, prin adresa nr. 4121/28.09.'89 dar în documentul amintit (4121), despre care am scris în numărul trecut, programul de lucru pentru ziua de vineri este 7-15.

După toate acestea rămîne, cred, să ne mai mirăm cum a rezistat G.G. 12 ani într-un asemenea climat de tensiuni neîntrerupte. Nu-și poate explica nici el. Nu-i da, Doamne, omului, cît poate duce!

ICITPMH Cercetarea științifică și necesitățile economice ale viitorului

Reuniunile științifice constituie un bun prilej de analiză a realizărilor obținute, a posibilităților de aplicare ale acestora în producție, cit și de întărire a colaborării dintre proiectanți și beneficiarii.

În acest context s-a înscris și simpozionul cu tema: „Metode și tehnologii moderne pentru extracția și valorificarea superioară a huilei, în scopul creșterii eficienței tehnico-economice și a rentabilizării unităților productive”

SIMPOZION

care a avut loc de curând (6-7 decembrie a.c.) în sala Teatrului de stat din Petroșani. Lucrările, prezentate atât în plen, cit și pe secțiuni, de un deosebit interes pentru specialiștii prezenți, au vizat atât aspecte privind rentabilizarea agenților economici în condițiile trecerii la economia de piață și rolul cercetării științifice în creșterea ef-

icienței activității unităților productive, cit și lucrări specifice cercetărilor aplicative, privind metode și tehnologii de extracție și valorificare a huilei, mecanizarea și automatizarea proceselor de producție din subteran și preparării.

Simpozionul s-a încheiat cu o masă rotundă pe probleme de cercetare științifică, orientări și perspective.

Ing. Traian MUSTĂȚĂ
secretar științific

Valorificarea șlamurilor sterile de la preparările din Valea Jiului în industria materialelor de construcții

Datorită faptului că proprietățile fizico-chimice și mineralogice ale șlamului steril sînt apropiate de ale argilei, s-au făcut cercetări în scopul valorificării acestuia și la produse ceramice (faiantă, tuburi drenaj, mase ceramice izolatoare).

În faza cercetărilor de laborator s-au experimentat rețetele de fabricație a cărămizilor și țiglelor, ținîndu-se cont de cantitatea de cărbune conținută în șlamul steril, care trebuie să fie cuprinsă între 7-15 la sută, corespunzător unui conținut de cenușă de minim 65 la sută. Determinîndu-se totodată și diagrama optimă de ardere a cărămizilor din șlam steril, în vederea arderii complete a cărbunelui conținut. Prin noua dia-

gramă de ardere obținută în laborator se prelungeste procesul de ceramizare de la 58 ore la 72 ore, cu influențe favorabile asupra calităților produsului finit. Totodată se reduce consumul de combustibil. Ciclul total de fabricație pentru cărămizile din șlam steril se reduce de la 120 la 94 ore.

Faza industrială a completat pe cea de laborator și s-a efectuat la Fabrica „Arieșul” Cimpia Turzii. S-au obținut blocuri ceramice, cu goluri verticale și țigle, numai din șlam steril. Concluziile desprinse în urma cercetărilor au fost că pot fi folosite ca pereți de închidere și compartimentare protejați cu tencuie executate cu mortar pe bază de ciment, deci ca zidărie de umplutură.

În colaborare cu ICPMC București, filiala Cluj, a fost studiată în faza de laborator posibilitatea folosirii șlamurilor ca materiale pentru industria ceramică în domeniile:

- ceramică fină pentru construcții (faiantă)
- ceramică brută pentru construcții (tuburi drenaj)
- materiale ceramice izolatoare.

Produsele rezultate corespund standardelor în vigoare. S-a propus inițierea unor cercetări în scopul realizării unor utilaje specifice acestor materii prime, în care aportul termic să se realizeze exclusiv din combustia cărbunelui înglobat în masa de șlam steril.

Sing. Dorina NISTOR

Transmiterea și prelucrarea optică a informației în mineritul de cărbune

Aplicarea sistemelor de comunicații moderne pe echipamente mari și complexe solicită existența unor posibilități eficiente de transmitere a gamei largi de semnale necesare. Trecerea spre utilizarea purtătoare optice în transmiterea informațiilor prezintă numeroase avantaje în raport cu comunicațiile clasice, dintre care esențiale sînt cantitatea extrem de mare de informații care poate fi transmisă pe o singură purtătoare optică și posibilitatea obținerii unor densități energetice ale purtătoarelor modulate pe ca-

nalul de transmisie, prin utilizarea laserilor.

Cîteva cuvinte despre cum se face transmiterea optică a informației într-un astfel de sistem. Modularea fascicolului laser, cu informația de transmis este un proces parametric de interacțiune a trei unde: două din domeniul optic și una din radiofrecvență. După modularea informației este transmisă blocului de emisie optică. Acesta prelucrează semnalul modulat în vederea transmiterii lui pe canalul optic. După transmitere, recepția se face cu ajutorul unui bloc de prelucrare a

semnalului recepționat. Semnalul optic este prelucrat în continuare electronic pentru extragerea informației dorite.

În mineritul de cărbune, acest tip de transmitere a informației se impune prin avantajele care le prezintă sistemul, cit și a gradului de rigiditate impus în procesul de exploatare și atmosfera subterană.

Transmiterea cu viteză a semnalelor și datelor prin fibre optice se poate face cu succes prin interiorul cablurilor de transmisie de înaltă tensiune din subteran.

ing. Ovidiu COCHICI

Realizări și perspective în cercetarea științifică minieră

Rentabilizarea unităților productive din Valea Jiului constituie obiectivul principal în etapa actuală de trecere la economia de piață. Un rol important în atingerea acestui scop revine cercetării științifice miniere care este chemată să ofere soluții eficiente, competitive cu realizările pe plan mondial. Acest dezerat este realizabil în două etape. Prima, imediată, prin implementarea în producție a rezultatelor cercetărilor obținute pînă în prezent. A doua, de perspectivă, prin elaborarea de noi metode și tehnologii de extracție și valorificare a huilei, soluții moderne de mecanizare și automatizare a proceselor de producție.

În ceea ce privește realizările obținute în cercetarea științifică se pot exemplifica: tehnologii perfecționate de execuție a lucrărilor miniere de deschidere și pregătire cu referire la tăierea rocilor, clasică sau mecanizată, mecanizarea montării susținerilor metalice sau din prefabricate, tipuri noi de susținere metalică, cu dubluri sau dreptunghiulare, metode și tehnologii perfecționate de exploatare prin abataje a huilei, utilizînd mecanizarea complexă în abataje de mare capacitate, abataj cu front scurt cu săparea prototipului din două în două felii, tavan metalic de rezistență din profile laminate SG, tehnologii perfecționate de preparare privind creșterea gradului de recuperare a cărbunelui spălat pentru cocs, protecția mediului inconjurător prin soluționarea epurării apelor reziduale.

Dintre realizările în domeniul mecanizării și automatizării proceselor de producție se remarcă o gamă largă de utilaje în concepție proprie, realizate în faza de prototip prin colaborare, pentru mecanizarea operațiunilor în galerii, puțuri sau la suprafața minelor, precum și o multitudine de dispozitive și echipamente pentru automatizarea proceselor de producție, inclusiv în domeniul informaticii miniere și utilizării calculatoarelor de proces.

Cercetarea științifică de perspectivă va fi orientată precum-pănitor spre acele domenii care se confruntă cu greutăți în prezent. Și anume: creșterea vitezelor de înaintare în lucrările de deschidere și pregătire, a capacităților de producție pe abataj și a productivității muncii prin creșterea gradului de mecanizare și automatizare, diversificarea micii mecanizări, organizarea proceselor de producție.

Pentru a răspunde acestor cerințe este necesară soluționarea unor probleme cu care se confruntă la ora actuală această activitate, cele mai importante fiind asigurarea de spații corespunzătoare pentru laboratoare și ateliere, îmbunătățirea dotării tehnice și a bazei materiale a cercetării, creșterea bazei de informare-documentare care în ultimii zece ani a fost minimalizată, soluționarea finanțării cercetărilor din fondurile proprii ale beneficiarilor, cit și de la buget, la nivelul cerințelor actuale.

Soluționarea acestor cerințe, într-un timp cit mai scurt, va conduce, cu siguranță, la un salt calitativ cu efecte pozitive în activitatea productivă.

Ing. Lucian ZAMFIRESCU,
director I.C.I.T.P.M.H.

Pagină realizată la
cererea I.C.I.T.P.M.H.

Informatica și progresul tehnic

Începînd din a doua jumătate a anilor '40 a apărut o nouă știință: informatica. Ea se definește ca fiind cea care se ocupă cu prelucrarea automată și logică a datelor, folosind în acest scop în special calculatoarele electronice.

În domeniul tehnologiilor de vîrf aplicate în construcția calculatoarelor trebuie să ne așteptăm la apariția elementelor de natură neelectronică, așa cum sînt tranzistorii, echivalenții optici ai tranzistorului, cu care se speră a se atinge viteze de ordinul miilor de milioane de operații pe secundă, ori biocipurile care folosind proprietățile unor molecule organice, ar fi capabile să immagazineze cantități de informații de milioane de ori mai mari decît cele posibile la calculatoarele actuale.

Pe la începutul anilor '70 s-a creat Centrul de Calcul Electronic din cadrul Combinatului Minier Valea Jiului. În întreprinderile miniere, calculatorul electronic a ajuns sub forma celui de proces, ca parte componentă a instalațiilor complexe de dispecerizare, abia pe la începutul anilor '80. Tot în acea perioadă, ICITPMH și-a dezvoltat propriul calculator de proces TELEROM-MC, destinat, de asemenea, dispecerizării complexe. Acum institutul nostru se preocupă de dezvoltarea sistemelor paralele, specializate în dispecerizări asistate de calculator, cum ar fi cea energetică sau a aerului.

Ing. Carol SZABO

Diagnosticări vibroacustice ale mașinilor, utilajelor și construcțiilor

Din multitudinea parametrilor care, prin măsurare, redau imaginea stării tehnice de funcționare a mașinilor și utilajelor, vibrațiile și zgomotul produse de acestea au atras în ultimii ani atenția cercetătorilor, proiectanților, constructorilor și specialiștilor din exploatare.

Stabilirea de niveluri admisibile de vibrații la mașini și utilaje este deosebit de complexă, intrucit trebuie considerați factori determinanți: aspectul fizic al vibrațiilor, diversitatea de amplitudini, spectre și direcții de acțiune, modul în care vibrațiile acționează asupra mașinilor și proceselor tehnologice, durata lor de acțiune, etc.

Dezvoltarea tehnicii de analiză în timp real și în special a tehnicii de prelucrare a datelor prin transformarea rapidă FOURIER oferă posibilități superioare de creștere a vitezei și preciziei de analiză, cu eficiență sporită în privința timpului necesar diagnosticării.

Pentru stocarea datelor, în vederea prelucrării lor ulterioare sau pentru a efectua analize în frecvență se poate utiliza banda magnetică cu înregistrare

digitală. Înregistrarea rezultatelor se poate face pe bandă magnetică sau perforată, înregistrarea în memoria magnetică, tipărire la imprimantă, afișare pe ecran.

Utilizarea unui calculator cu echipamentul periferic aferent lui conferă o serie de avantaje: prelucrarea automată a datelor, precizia ridicată a rezultatelor obținute, posibilități de comparare a rezultatelor, creșterea vitezei de lucru.

Supravegherea funcționării mașinilor și utilajelor în exploatare prin parametri specifici procesului de funcționare (vibrații, temperatură, etc), constituie o importanță cale de sporire a fiabilității, eficienței de exploatare, a reducerii costurilor de producție și de exploatare.

Scopul utilizării sistemului de monitorizare este acela de a verifica normalitatea funcționării, de a detecta eventualele abateri și de a furniza informații — suport pentru decizii și intervenții de deconectare, opriri sau pentru diagnosticare

Ing. Francisc ELEKES,
Ing. Cornel TIODOR

Cercetarea științifică a metodelor de conducere în condițiile trecerii la economia de piață

Aplicarea masivă și generală a metodelor științifice în organizare și gestiune este astăzi experimental acceptată și ireversibil confirmată în lume, ca și la noi. Cercetarea științifică nu poate să ocolească acest domeniu atât de complex și atât de important.

Problematika metodelor de conducere este deosebit de importantă. Cercetînd tematica în discuție, Arnold Toynbee a afirmat că 21 de civilizații, din cele 23 studiate de el, au pierit pentru că au fost prost conduse. Ce să mai spunem despre metodele de a construi „societatea socială multilateral dezvoltată” care ne-a adus acolo unde sîntem.

Cerința de rentabilitate și eficiență va conduce, în contextul economiei de piață, la noi definiții și în arsenalul de conducere al minelor. Mineritul de hui-lă stă în fața unor schimbări radicale. El va lucra în viitor în condiții din ce în ce mai grele (adineimi mai mari, climă mai proastă, praf, zgomot, apă, presiuni, lipsă de bani, lipsă de forță de muncă). Astfel stînd lucrurile, rentabilizarea este nemijlocit condiționată de crește-

rea productivității muncii și reducerea costurilor.

După parerea specialiștilor (vest) germani, tezele fundamentale le schimbărilor așteptate constau în: 1. Conceptul de „mină parțial automatizată” care exprimă faptul că nu se poate nazi la o mină complet automatizată, dar trebuie cautate grabnic și eficiente căi mai bune de automatizare în toate întreprinderile miniere. 2. Schimbul de generații și microelectronica impun jocuri noi de conducere și organizare. 3. Conducerea de tip cooperatist cedează locul unei conduceri participative. 4. Elementele organizaționale fac loc des-centralizării și automatizării.

În contextul acesta, necesitatea de a asigura conducerii noilor agenți economici o înaltă și mereu crescîndă eficiență, accelerarea sistemului introducerii metodelor moderne de conducere de către cei însăreinați să organizeze și să soluționeze problemele, apar pregnant ca cerințe obiective de transformări

Dr. ec. Zoltan KIRALY

Actualitatea internațională

UNICEF la București

GENEVA (Rompres). UNICEF va deschide, în luna aprilie a anului viitor, un centru în România, „primul într-o țară industrializată”, a anunțat un purtător de cuvânt al acestui organism, citat de agenția spaniolă EFE.

Sursa UNICEF a afirmat că acesta este un caz excepțional, deoarece UNICEF deschide centre numai în țările în curs de

dezvoltare, dar circumstanțele în care se găsec copii români fac necesară implantarea unui asemenea organism și în țara noastră.

Purtătorul de cuvânt a arătat că centrul va acorda asistență copiilor care se găsec în orfelinatele din București și din celelalte localități românești, precum și tuturor minorilor abandonati care nu pot beneficia de educație.

Președintele a primit azil

DAKAR 13 (Rompres). Fostul președinte al Ciadului, Hissene Habre, înălăturat de la putere în urmă cu zece zile, a primit azil politic în Senegal, informează Reuter, citind un comunicat o-

ficial al președintelui Senegalului, Abdou Diouf, care precizează, în continuare, că acest gest este de natură pur umanitară și nu are nici un fel de semnificație politică.

Panica ucide

NEW YORK 13 (Rompres). Actuala penurie alimentară din URSS este provocată, între altele, de panica din rândurile populației și de falimentul sistemului centralizat de distribuție, care a încetat să mai asigure aprovizionarea orașelor cu alimente; aceasta este concluzia care se desprinde din sondajul realizat de biroul de la Moscova al agenției Associated Press.

Ziaristii americani au chestionat prin telefon o serie de re-

prezentanți ai autorităților locale și ziaristi sovietici din 12 orașe ale URSS și au stabilit că lipsa de alimente se resimte în deosebi în marile orașe ale Rusiei, precum și în Armenia și Moldova. O situație întrucâtva mai bună se înregistrează în țările baltice și în republicile din Asia Mijlocie.

În același timp, potrivit sursei citate, „rationalizarea produselor alimentare într-o serie de orașe sovietice are, deocamdată, un efect prea puțin sesizabil”.

Un secol de uitare

CHEMNITZ 13 (Rompres). După cum informează agenția France Presse, citind o declarație a agenției germane ADN, un inginer german, Carl Julius von Bach, a conceput în anul 1874 un proiect de tunel pe sub Canalul Minerii, similar tunelului în curs de realizare.

Intr-un manuscris de 12 foi, publicat de Universitatea din Chemnitz (sud-estul Germaniei), inginerul von Bach, născut în

1847 la Stollberg (centrul Germaniei), explica „posibilitățile politice, comerciale și sociale de cea mai înaltă importanță pe care le-ar oferi” un asemenea tunel.

În afară de planurile apropiate celor utilizate în prezent, după cum declară specialiștii, von Bach a făcut un studiu financiar care pune în evidență supremația proiectului său față de traversarea canalului cu vapoarele.

Cauțiune pentru intenție

VARȘOVIA (Rompres). Stanislaw Tyminski, invins duminică în alegerile prezidențiale de Lech Walesa „intenționează să plece în Canada”, în pofida interdicției impuse de procurorul general al țării de a părăsi teritoriul Poloniei, ca urmare a acuzației „trădător” aduse primului ministru al țării în cursul unei reuniuni electorale. „Miine voi pleca, a declarat el. Am luat deja bilete pentru mine și soție. Doresc să-mi revăd copiii și să supervizez montajul a patru casete video cu imagini din timpul mitingului de la Zakopane care constituie probe ale vinovăției mele”.

„Nu regret nimic din cele declarate, a spus el. Sint gata să suport consecințele, inclusiv închisoarea, dar doresc să mă apăr”.

Negind faptul de a fi fost înștințat de decizia procurorului, Tyminski a declarat: „Dacă procurorul se opune plecării mele, nu voi pleca, pentru că respect legea. Am pregătit totuși o cauțiune de 100 000 de dolari. Sint aici la bine, la mai bine, dar și la rău” — precizează sursa menționată.

Cumul de funcții

BONN (Rompres). După cum informează agenția France Presse, Partidul Social-Democrat German, principala forță de opoziție, a pus capăt unei situații de criză, desemnând pentru funcția de președinte al partidului pe Bjorn Engholm, primul ministru al landului Schleswig — Holstein. Reunit la Bonn, prezidiul partidului l-a numit pe Engholm, în unanimitate, drept candidat unic pentru alegerile care vor avea loc în cursul următorului congres al partidului, programat pentru mai 1991, la Bremen.

Engholm a obținut acordul pentru a cumula cele două funcții, cea de prim-ministru și de președinte al partidului. Este pentru prima oară când conducătorul partidului va avea două funcții importante.

Pentru timpul dumneavoastră liber

TV.
11 DECEMBRIE

- 9,00 Video-satelit.
- 10,00 Actualități.
- 10,10 Horoscopul zilei.
- 10,20 Avanspremieră.
- 10,30 Orașe și civilizații.
- 11,10 Film serial (reluare). Dubrovski.
- 12,00 Ora de muzică.
- 13,00 Virstele peliculei (reluare).
- 14,00 Actualități.
- 14,10 Hobby-club.
- 14,40 Preuniversitaria.
- 15,20 Limba noastră.
- 15,50 Muzica pentru toți.
- 16,10 Tragerea Loto.
- 16,20 Studioul șlagărelor.
- 16,35 Emisiune în limba germană.
- 18,35 Economia încotro?
- 19,00 Puncte de vedere.
- 19,40 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 21,00 Roman-foleton. Anna Karenina.
- 21,55 În fața națiunii.
- 22,35 Simpozion.
- 23,20 Gaudeamus.

0,05 Actualități.
0,10 Jazz-fan.
1,10 Tele-top.

15 DECEMBRIE

- 8,00 Micul dejun.
- 9,00 Pro Patria.
- 10,00 Actualități.
- 10,10 Rubrici din emisiunile în limbile maghiară și germană (reluare).
- 11,10 Roman foleton (reluare). Anna Karenina.
- 12,05 Ora de muzică.
- 13,05 Actualități.
- 13,15 Istoria religiilor.
- 13,45 Tele-club.
- 14,40 Mapamond.
- 18,00 Feriți-vă de măgăruș!
- 19,00 Melodii îndrăgite.
- 19,15 Teleenciclopedia.
- 20,00 Actualități.
- 20,40 Viața Parlamentară.
- 21,05 Film serial. Max Monroe.
- 22,05 „Galaxy Band” — Ansamblul Aviației Americane în Europa în concert la București.
- 22,55 Actualități.
- 23,05 Tenis.

MICA PUBLICITATE

SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB garsonieră, confort I, etaj 2, lângă Comisariat, cu apartament 2—3 camere, Petroșani Nord. Telefon 41902. (2984)

SCHIMB garsonieră, confort I, zonă centrală, cu apartament 3 camere, zonă centrală. Informații, Petroșani, strada Gen. V. Milea (Petru Groza). (3010)

CEMORARE

FAMILIA anunță cu adinecă durere împlinirea unui an de la dispariția fulgerătoare a celui care a fost MINZALA MIHAI. Nu-l vom uita niciodată. (2987)

OFERTE SERVICIU

CAUT femeie în vîrstă pentru îngrijire copii de 2 ani la domiciliul meu. Informații Petroșani, strada Venus, bloc 6, sc. 3, ap. 51, Silvester Maria. (3012)

PIERDERI

PIERDUT ornament jantă Mercedes în zona bariera Isroni, șantier TCMM. Adresați: Isroni — Văleni 135, familia Dobre Ioan. Recompensă. (3000)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Uscatu Neculai, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (3008)

DECES

COLECTIVUL sect. 1 al IM Lonea este alături de sing. Dobre Ioan, în marea durere pricinuită de decesul tatălui său. Sincere condoleanțe. (3013)

IMPORTANT !

IN ATENȚIA ȘOFERILOR PROFESIONIȘTI ȘI VIITORI ȘOFERI AMATORI, evitați deplasarea la Deva pentru testul psihologic ! COSTA TIMP ȘI BANI !

— Apelați la serviciile Laboratorului de psihologie STAȚIA CENTRALĂ PENTRU SALVARE MINIERĂ PETROȘANI strada Lunca nr. 62 bis (lângă mina Livezeni)

Efectuează testarea psihologică pentru :
— ȘOFERI PROFESIONIȘTI — pe bază de contract cu întreprinderea.
— VIITORI ȘOFERI AMATORI — contracost.
Rapid și eficient !

Uniunea economică română a întreprinzătorilor particulari

— filiala județului Hunedoara —

duce la cunoștință celor interesați că

în paralel cu cursul de MANAGEMENT ȘI MARKETING anunțat, care va funcționa în Petroșani, din 12 ianuarie 1991, avînd o durată de șase luni se organizează

un curs similar pentru absolvenți de școală medie.

Pentru înscriere, candidații vor prezenta copiile legalizate ale diplomei de bacalaureat și certificatului de naștere și două fotografii tip legitimație.

Înscrierile se fac pînă la data de 5 ianuarie 1991 la sediul din Petroșani al Uniunii.

Informații suplimentare zilnic, între orele 9—13 și 16—18, în sediul provizoriu al Uniunii, situat în clădirea Teatrului de stat din Petroșani, etajul 1, sau după ora 19 la telefon 43910.

HOROSCOP

VARSAȚOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Nu lăsați vitalitatea dv. să se deterioreze prin excese de tot felul.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

În momentul să faceți un control general al sănătății organismului dv.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Fi favorabilă activităților sportive recreative.

TAUR

(21 aprilie — 20 mai)

Deciziile pe care le veți lua vor avea efecte bune și de lungă durată.

GEMENI

(21 mai — 21 iunie)

În dragoste nu vă angajați în nici un fel de intrigă.

RAU

(22 iunie — 22 iulie)

Veți avea probabil o atracție sporită pentru alcool. Rezistați ferm acestei ispite !

LEU

(23 iulie — 22 august)

Relațiile amicale sint favorizate, astfel că vă puteți aștepta la împrejurări și ore agreabile.

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Este momentul să vă amintiți că vitregin soartei nu e decît piatra de încercare a năvălitorilor caractere.

BALANȚA

(22 septembrie — 22 octombrie)

Inventariați-vă tabieturile — la unele va trebui să renunțați !

SCORPION

(23 octombrie — 21 noiembrie)

Veți simți că succesul este aproape, dar e bine să limitați cursa îndrăznelilor.

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Se profilează o tendință de supraevaluare a persoanei proprii, căreia va trebui să i rezistați.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

O persoană de sex opus încearcă să vă impresioneze, etalîndu-și legăturile sale (imaginare) cu persoane influente.